

# 美伊間接談判結束 伊朗外長劃「紅線」

## 伊朗重申鈾濃縮是合法權利 美威脅對與伊朗有貿易往來國家加徵關稅

伊朗和美國 6 日在阿曼首都馬斯喀特舉行間接談判。儘管雙方事後均釋放出繼續談判的信號，但美國仍持續對伊軍事施壓並加碼經濟制裁，伊朗則加強對美軍事威懾，雙方在伊朗核計劃、美國對伊制裁等關鍵問題上的深層分歧仍難以突破，中東地區的「戰爭警報」並未解除。

**特朗普：伊朗不能擁有核武器**

綜合中新社、新華社報道，7 日，伊朗外長阿拉格齊表示，雖然目前尚未確定與美國進行新一輪談判的具體日期，但兩國都認為談判應盡快舉行。

據悉，參加此次談判的伊方代表團由阿拉格齊率領。美方代表團由美國總統特朗普的特使威特科夫和女婿庫什納率領，美軍中央司令部司令庫珀作為代表團成員參加談判。雙方代表團不見面，由阿曼外交大臣巴德爾作為斡旋方居中傳話。

談判結束後，伊朗方面表態較為積極，同時重申伊方立場。阿拉格齊在談判結束後表示，伊美會談是積極的，雙方進行了長時間、內容緊湊的對話。雙方談判氛圍很好，「是一個良好的開端」。

阿拉格齊說，如果談判繼續保持這種狀態，就有可能達成一個雙方都認可的框架，但談判是否繼續將取決於兩國領導層。

阿拉格齊強調兩條「紅線」：禁止鈾濃縮不是可談判的選項。鈾濃縮是伊朗的合法

權利，必須繼續推進。伊朗已準備好就鈾濃縮達成一項可靠的協議；此外，無論現在還是將來，伊朗都不可就導彈事宜進行談判，這屬於伊朗國防範疇。

他還說，戰爭始終存在發生的可能性，伊朗已做好準備。如果美國攻擊伊朗，伊朗無法攻擊美國本土，但伊朗會打擊美國在中東地區的軍事基地。他說，伊朗不會攻擊鄰國，但會打擊美國在伊朗鄰國的軍事基地，「兩者之間有着顯著區別」。

伊總統辦公室負責傳播與信息事務的副主任邁赫迪·塔巴塔巴埃在社交媒体發文稱，伊方代表團的使命得到「妥善落實」，即「在國家利益框架內，依據『尊嚴、智慧與權宜』原則，為開展公正、公平的談判創造條件」。

美國也釋放一定積極信號，但施壓意味更濃。特朗普對媒體說，雙方進行了「非常好的會談」，下週美國將與伊朗再次談判。但是他也重申了伊朗不能擁有核武器，並警告稱，如果伊朗不達成協議，「後果將非常嚴重」。

6 日，特朗普簽署行政令，威脅對購買受制裁伊朗貨物和服務的國家加徵關稅。該行政令 7 日起生效。

行政令稱，美國對直接或間接採購、進口伊朗貨物和服務的國家加徵關稅是必要的，美國可能會加徵例如 25% 的關稅。

美國國務院也宣佈對多個與伊朗石油貿易有關的實體、個人和油輪實施制裁。

**專家：雙方分歧明顯缺乏互信**

各方沒有透露談判具體進展。巴德爾說，美伊雙方將把談判結果帶回本國審慎研究。專家和媒體解讀，美伊在不少關鍵議題存在明顯分歧，談判要取得實質性進展不容易。

美國對伊朗的主要要求包括：不得製造核武器、不得進行鈾濃縮、不得擁有濃縮鈾；限制彈道導彈射程；停止支持所謂「地區代理人」勢力。

伊朗則表示，自己不尋求製造核武器，但和平利用核能的權利不可剝奪。對於此次談判，伊朗也一直堅持只談核問題和解除對伊制裁，反對將導彈能力和地區事務納入議程。

專家指出，伊朗認為和平利用核能的權利乎國家主權和尊嚴，確保能夠打擊以色列和本地區軍事基地的導彈能力是伊朗戰略安全的「底牌」，與相關地區勢力的聯繫是伊朗向地區投射影響力的抓手，伊朗在這些方面很難妥協。

此外，美伊嚴重缺乏互信也是影響未來談判取得進展的重要因素。不僅此次談判以間接形式進行，談判地點和框架的確定也經歷了激烈博弈。

據報道，美方原本計劃在土耳其伊斯坦布爾舉行談判並且讓地區國家參加，但伊朗要求將地點改至阿曼且只進行雙邊談判。美方先是予以拒絕，後在至少 9 個中東國家的

緊急「游說」下最終同意。

阿曼記協主席穆罕默德·阿萊米認為，伊朗反對地區多國參與談判，是擔心談判「國際化」將引入地區影響力、海灣安全、導彈能力等伊朗視為「紅線」的議題，多邊框架可能變為對其集體施壓的平台。

美國西北大學卡塔爾校區國際政治學教授哈立德·赫魯卜說，這些分歧反映出美伊之間「深刻的信任危機」。

輿論普遍認為，此次談判更多體現的是一種戰術層面的緩和，而非戰略層面的轉圜。阿萊米說，美伊雙方選擇在這一時間點重啟談判，主要是因為軍事集結和相互威脅已達到危險水平，存在觸發直接衝突的風險，而並非雙方立場出現重大轉變。

此次談判前，美伊雙方不斷加強軍事威懾。美國已在中東海域部署「亞伯拉罕·林肯」號航母打擊群，並向該地區增派了戰機。伊朗伊斯蘭革命衛隊 4 日公佈一處地下導彈設施，並展示其中已進入實戰部署狀態的「霍拉姆沙赫爾-4」型導彈導彈。

分析人士認為，伊朗希望通過展示美國發動戰爭將付出高昂代價來嚇阻美國，從而避免其軍事、經濟基礎設施遭到打擊。美國則想通過極限施壓迫使伊朗讓步。此外，美國的很多中東盟友也不希望地區陷入全面戰爭，要求美國不要對伊朗動武。從會談後的情況看，美國並未減輕對伊施壓，反而宣佈新的制裁措施。



### 法國發行馬年生肖郵票

6 日，法國郵政在巴黎舉行馬年生肖郵票發行儀式，迎接中國農曆新年。圖為法國郵政在儀式現場展示的郵票圖稿。

中新社

### 媒體：十四世達賴在愛潑斯坦的郵件中被提及 169 次

近日，有報道稱在美國司法部公佈的愛潑斯坦案相關文件中，十四世達賴的名字出現了 169 次。

中國西藏網報道，2 月 2 日，印度《金融快報》報道稱，達賴喇嘛曾於 2012 年與傑弗里·愛潑斯坦會面，在美國司法部新公佈的愛潑斯坦電子郵件中，達賴的名字被提及 169 次。

同日，白俄羅斯媒體「Nexta TV」在社交媒體平台 X 上發佈的貼文稱：達賴的名字在愛潑斯坦文件中出現 169 次，並提到「包括私人會面」。

### 澤連斯基稱美方希望今夏之前結束俄烏衝突

烏克蘭國家電力公司和烏克蘭第一副總理兼能源部長什梅加爾 7 日說，俄羅斯當天對烏克蘭能源設施發動新一輪「大規模襲擊」。烏克蘭全國實施緊急輪流停電措施。

綜合新華社報道，烏克蘭國家電力公司在社交媒體發文稱，烏克蘭電網設施再次遭到俄軍大規模襲擊，電力設施受損嚴重。電力設施修復工作將在安全形勢允許的情況下開始進行。

### 特朗普發佈涉奧巴馬視頻遭各方批評 被指種族歧視

美國總統特朗普的社交媒體賬號近日發佈了一段涉及前總統奧巴馬及其夫人米歇爾的視頻。該視頻因帶有種族歧視色彩，招致美國各界的強烈不滿和譴責。

中新社報道，在這段視頻中，奧巴馬和米歇爾的笑臉被剪貼到了兩隻靈長類動物的身體上。這在美國的社會文化中，帶有針對非裔美國人的種族歧視暗示。在各方的批評聲中，這段視頻在 6 日被刪除。

這段視頻引發了美國國會兩黨議員的共

同譴責。參議院唯一的非洲裔共和黨籍參議員蒂姆·斯科特在 6 日表示，「這是我所見過白宮裡最種族歧視的事情。」他呼籲特朗普立即刪除視頻。

眾議院少數黨領袖、民主黨人哈基姆·傑弗里斯批評說，這段視頻「卑劣、失控且充滿惡意」，他呼籲每一位共和黨人都應譴責這種「偏執言行」。

對於總統為何要發佈該視頻，白宮新聞秘書萊維特在聲明中回應稱，「這是一段網絡表情包視頻，視頻中特朗普被描繪成『叢林之王』，而民主黨人則被描繪成『獅子王』中的角色」。她還表示，「請停止這種虛假的憤怒，去報道對美國公眾重要的事情」。

2 月正值美國的「黑人歷史月」。美國全國有色人種協進會主席德里克·約翰遜發表聲明說，在「黑人歷史月」期間發佈這種視頻，「清楚地提醒人們，特朗普及其支持者究竟如何看待他人。而我們會在 11 月（中期選舉）記住這一點」。

他說，烏方急需防空導彈。

另據烏克蘭國家通訊社 7 日報道，澤連斯基對媒體說，美國方面希望在今夏之前結束俄烏衝突。

此外，波蘭武裝部隊作戰司令部 7 日在社交媒體發文說，因俄羅斯正在對烏克蘭境內目標實施打擊，波蘭已啟動軍用航空力量，地面防空系統及雷達偵察系統進入戰備狀態。位於該國東部的兩處機場暫時關閉。

### 巴基斯坦清真寺遭襲擊 聯合國秘書長強烈譴責

聯合國秘書長古特雷斯 6 日通過發言人發表聲明，強烈譴責當天發生在巴基斯坦首都伊斯蘭堡清真寺的爆炸襲擊。

聲明說，古特雷斯「以最強烈的措辭」譴責發生在伊斯蘭堡的針對清真寺禮拜者的襲擊，重申針對平民和禮拜場所的襲擊不可接受，並強調必須追查肇事者並將其繩之以法。

聲明說，古特雷斯向受害者家屬表示慰問，希望傷者早日康復。他重申，聯合國支持巴基斯坦政府和人民打擊恐怖主義和暴力極端主義的努力。

據媒體報道，伊斯蘭堡一清真寺 6 日發生自殺式爆炸襲擊，造成至少 31 人死亡、約 170 人受傷，其中多名傷者情況危急。伊斯蘭堡及其鄰近城市拉瓦爾品第的主要醫院已宣佈進入緊急狀態，並向社會呼籲獻血支援。

巴基斯坦政府稱，爆炸發生後，警方和救援人員迅速展開救援行動，爆炸現場已被安全人員完全封鎖。巴政府還宣佈首都進入緊急狀態，要求各安全機構高度戒備。

針對此次爆炸事件，巴基斯坦總統扎爾達里對爆炸事件中的遇難者表示哀悼，祝願傷者早日康復，並指示為他們提供一切可能的醫療服務。他還表示：「以無辜平民為目標的襲擊行徑是反人類罪。」

巴基斯坦總理夏巴茲發表聲明，對這起爆炸事件予以譴責，並對無辜死傷者感到深切悲痛。他要求立即對這起爆炸事件展開徹底調查，將肇事者繩之以法，並強調巴基斯坦政府絕不允許類似行徑在該國滋生蔓延。他還指示衛生部門為傷者提供最好的醫療服務。

中新社

### 日本多地遭遇持續強降雪 已造成 45 人死亡

據日本總務省消防廳 7 日發佈的數據，自 1 月 20 日以來的強降雪已在日本全國造成 45 人死亡、540 人受傷。

新潟縣、秋田縣、北海道等多地出現人員傷亡。其中，新潟縣受災情況嚴重，有 17 人死亡。

受冬季氣壓分佈影響，靠近日本海一側的日本多地連日來遭遇強降雪。通常降雪較少的東京等地 7 日也出現降雪。據日本廣播協會報道，受大雪影響，日本青森縣青森市部份學校採用了遠程授課。

日本氣象廳提醒民眾注意大雪對交通的影響、屋頂落雪及停電等風險。

新華社

### 加拿大與法國在格陵蘭島開設領事館

加拿大與法國 6 日分別在丹麥自治領地格陵蘭島首府努克開設領事館，標誌着兩國在加強與格陵蘭島關係及提升北極事務參與方面邁出實質性步伐。

加拿大總督瑪麗·西蒙、外交部長阿南德、格陵蘭島自治政府外交部長薇薇安·莫茨費爾特 6 日共同出席加拿大駐努克領事館的開館儀式。丹麥外交大臣拉斯穆森原本也計劃參加，但因飛機故障未能及時趕到。根據安排，拉斯穆森、阿南德與莫茨費爾特還將舉行聯合記者會。

法國外交部 6 日宣佈，讓-諾埃爾·普瓦里耶當天就任法國駐努克總領事，法國成為首個在格陵蘭島設立領事機構的歐盟國家。據法國外交部消息，該領事館除為法國公民提供常規領事服務外，還將促進與格陵蘭島科學合作，並為有意在當地投資和設立辦事機構的法國公司提供指導。

格陵蘭島是世界第一大島，也是丹麥自治領地，有高度自治權，國防和外交事務由丹麥政府掌管。

新華社

### 可再生能源與核電 2030 年將提供全球一半電力

國際能源署 6 日發佈的報告預測，從現在到 2030 年，全球電力需求年均增速將超過 3.5%，到 2030 年，全球電力結構中可再生能源與核電的合計佔比將升至 50%。

新華社報道，這份關於全球電力系統與市場的年度報告《電力 2026》說，從現在到 2030 年，電力需求增速預計至少為整體能源需求增速的 2.5 倍，驅動因素包括工業用電上升、電動汽車持續普及、空調用電增加以及數據中心與人工智能用電增加等。新興與

發展中經濟體仍是電力需求增長的主要引擎，發達經濟體用電量在經歷 15 年的增長停滯後也開始上升。

報告說，在太陽能發電設施創紀錄部署的推動下，全球可再生能源發電正處於超過燃煤發電的進程中，最新數據顯示兩者在 2025 年幾乎持平。核能發電量也在創下新紀錄。預計到 2030 年，可再生能源與核電合計將提供全球 50% 的電力，高於目前的 42%。

隨着可再生能源的發展，燃煤發電在全

球電力構成中的份額會下降，預計在 2030 年將回落至 2021 年的水平。全球發電領域碳排放預計從目前至 2030 年間將大致保持穩定。

國際能源署在相關的新聞公報中說，當前全球電力需求的增長遠高於過去十年，預計到 2030 年，全球用電量的增量相當於新增超過兩個歐盟規模的用電量。要滿足這一需求，到 2030 年，對電網的年度投資需要增加 50%，電網系統的安全與韌性等也需要受到高度重視。